

УДК 94 (41/99)

DOI: 10.18384/2310-676X-2022-4-32-38

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЯРОСЛАВСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Иерусалимский Ю. Ю.

*Ярославский государственный университет имени П. Г. Демидова
150003, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14, Российская Федерация*

Аннотация

Цель. Изучение такого важного направления социокультурной деятельности Ярославской епархии Русской православной церкви, как благотворительность.

Процедура и методы. В основе исследования лежит анализ материалов по деятельности благотворительных обществ и учреждений Ярославской епархии Русской православной церкви во второй половине XIX в. Проанализированы делопроизводственные и статистические материалы, периодическая печать о функционировании организаций епархии по оказанию помощи малоимущим слоям населения. В работе были применены проблемно-хронологический, историко-системный и сравнительно-исторический методы.

Результаты. В статье раскрывается, как в условиях пореформенного времени Ярославская епархия продолжила линию на развитие благотворительных обществ и учреждений. Определено, что деятельность благотворительных организаций епархии носила значительный характер и занимала существенное место в благотворительной деятельности различных ведомств, общественных организаций и частных лиц.

Теоретическая и/или практическая значимость. Материалы исследования могут быть использованы преподавателями при разработке спецкурсов и спецсеминаров по истории и социокультурной деятельности Русской православной церкви во второй половине XIX в., общественной жизни российского общества в пореформенное время.

Ключевые слова: благотворительная деятельность, Ярославская епархия, Русская православная церковь, попечительство, богадельня, материальная помощь

Благодарности. Исследование выполнено в рамках гранта Российского научного фонда № 22-28-01231.

ACTIVITIES OF CHARITABLE ORGANIZATIONS OF THE Yaroslavl DIOCESE OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH IN THE SECOND HALF OF THE XIX CENTURY

Yu. Ierusalimskiy

P. G. Demidov Yaroslavl State University

ul. Sovetskaya 14, Yaroslavl 150003, Russian Federation

Abstract

Aim. The purpose of the article is to study such an important direction of the socio-cultural activity of the Yaroslavl Diocese of the Russian Orthodox Church as charity.

Methodology. The main content of the study is the analysis of materials on the activities of charitable societies and institutions of the Yaroslavl Diocese of the Russian Orthodox Church in the second half of the 19th century. The paper analyzes clerical and statistical materials, periodicals on the functioning of the diocese's organizations to provide assistance to the poor. Problem-chronological, historical-system, and comparative-historical methods were applied in the article.

Results. The article reveals how, in the conditions of the post-reform period, the Yaroslavl Diocese continued its line of charitable societies and institutions development. The article proves that the activities of the diocese's charitable organizations were of a relevant nature and occupied a significant place in the charitable activities of various departments, public organizations, and individuals.

Research implications. The materials of the research can be used by teachers in the development of special courses and seminars on the history and socio-cultural activities of the Russian Orthodox Church in the second half of the 19th century, as well as on the social life of Russian society in the post-reform period.

Keywords: Charitable activities, Yaroslavl Diocese, Russian Orthodox Church, guardianship, almshouse, financial assistance

Acknowledgment. This research was supported by Russian Science Foundation grant no. 22-28-01231.

Введение

Важной научной проблемой является изучение социокультурной деятельности Ярославской епархии Русской православной церкви (РПЦ), и в частности её аспектов, связанных с благотворительной работой священно- и церковнослужителей. В пореформенное время благотворительная деятельность епархии была продолжена в условиях дальнейшего развития капитализма и с попаданием определённой части населения губернии в разряд малообеспеченных слоёв населения.

Целью статьи является исследование такого важного направления социокультурной деятельности Ярославской епархии РПЦ, как благотворительность, и функционирования целого ряда соответствующих организаций.

Основное содержание статьи составляет анализ нескольких групп исторических источников, прежде всего, делопроизводственных и статистических материалов, а также периодической печати, подробно раскрывающих работу благотворительных обществ и учреждений Ярославской епархии во второй половине XIX в. В монархической и либеральной публицистике конца XIX в. и по 1917 г. о благотворительной деятельности РПЦ говорилось исключительно в положительном тоне, приводились соответствующие количественные данные, подтверждающие значимость благотворительности. В противовес им марксистские публицисты резко критически, с классовых позиций отзывались о благотворительной деятельности Русской

православной церкви. Их традиции были продолжены в советской историографии.

С конца 1980-х гг. в отечественной исторической литературе возродился интерес к благотворительности второй половины XIX в., который продолжается вплоть до настоящего времени. По данной проблематике существуют специальные работы, как в общероссийском, так и в региональном масштабах [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7]. Вместе с тем до сих пор недостаточно изучена деятельность благотворительных организаций одной из старейших в Российской империи епархий, а именно Ярославской епархии РПЦ.

Благотворительная деятельность Ярославской епархии Русской православной церкви на рубеже 1850-х–1860-х гг.

В 1860 г. в Ярославской епархии РПЦ насчитывалось 18 действующих монастырей и 914 церквей¹. Ярославская епархия, как и другие епархии РПЦ, во второй половине XIX в. продолжили вести благотворительную деятельность как силами своих благотворительных организаций, так и помогая светским аналогичным обществам. Так, 17 апреля 1860 г., в день рождения императора Александра II, духовенство Ярославской епархии во главе с архиепископом Ярославским и Ростовским Нилом с большим успехом устроило подписку в пользу 85 сирот, воспитанников Николаевского детского приюта в Ярославле, созданного купцом Труновым и открытым 17 апреля 1858 г., т. е. ровно за 2 года до описываемых в ЯЕВ событий².

Рассмотрим более подробно благотворительные организации Ярославской епархии РПЦ во второй половине XIX в.

В пореформенное время в губернии действовало *Ярославское епархиальное попечительство о бедных духовного звания*³. В его ведении находилась *Иоанники-*

евская богадельня при Пятницко-Туровской церкви в г. Ярославле. Богадельня была рассчитана на 10 постояльцев, которые постоянно проживали в ней на всём готовом. Так, в 1896 г. в богадельне постоянно находились 1 женщина и 9 мужчин. Богадельня была основана коллежским советником Горским в память его брата, херсонского архиепископа Иоанна. Она имела каменный дом со службами стоимостью в 6000 руб. Собственно, капитал богадельни в 1896 г. насчитывал существенную сумму в 22400 рублей⁴. Для сравнения этих денежных сумм со средней заработной платой рабочего Ярославской губернии в указанный промежуток времени отметим, что она составляла около 11 руб. в месяц.

В 1892 г. под руководством Ярославской епархии Русской православной церкви было основано *благотворительное общество «Христианская помощь»*. Оно находилось в с. Великое при церкви Рождества Пресвятой Богородицы. Цель данной благотворительной организации епархии заключалась в искоренении нищеты путём обучения детей из малообеспеченных семей, а также размещении несостоятельных престарелых в богадельни, где им был обеспечен кров над головой, питание и уход. С этой целью общество «Христианская помощь» содержало интернат при церковно-приходской школе и богадельню.

В собственности общества на конец XIX в. имелись 2 двухэтажных и 1 одно-

сии с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцелярием по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М. Д. Лобковского, 1899. С. 845.

⁴ Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцелярием по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М. Д. Лобковского, 1899. С. 845.

¹ Ярославские епархиальные ведомости (ЯЕВ). 1860. № 1. 16 апр. ч. неоф.

² ЯЕВ. 1860. № 2. 23 апр. ч. оф.

³ Сборник сведений о благотворительности в Рос-

этажный дом со службами общей стоимостью 12800 руб. Капитал общества в 1896 г. насчитывал 2800 руб., членские взносы – 1590 руб., разовые пожертвования – 1600 руб., а пособия – 400 руб.

Вышеперечисленные существенные денежные средства показывают, что в конце XIX в. общество активно функционировало. Указанное общество со времени основания находилось в ведении и под попечительством епархиального начальства¹.

Вышеупомянутый *интернат при церковно-приходской школе в с. Великое* имел куда более древнюю историю, чем общество «Христианская помощь», патронировавшее его в конце XIX в. Интернат известен с 1833 г. Он имел 3 мастерские для повышения профессиональной подготовки своих воспитанников: сапожную для мальчиков, швейную и чулочную для девочек. В 1896 г. в интернате на полном обеспечении проживало 7 девочек (еще 31 приходили на дневной стационар) и 7 мальчиков (еще 3 приходили на день). Интернат при ЦПШ находился во ведении епархиального начальства и полностью содержался за счёт благотворительного великосельского общества «Христианская помощь»².

В 1889 г. в Пошехонском уезде Ярославской губернии в с. Кукобой по инициативе Ярославской епархии РПЦ было основано *Кукобойское благотворительное попечительство*. Оно было основано в

память «чудесного» спасения императора Александра III и его семьи во время крушения царского поезда 17 октября 1888 г. Целью попечительства являлось оказание помощи односельчанам, попавшим в стеснённые жизненные обстоятельства. Попечительство в 1896 г. осуществляло свою деятельность на основе капитала в 750 руб., 16 руб. членских взносов на данный год, поступлений и пожертвований – на общую сумму в 27 руб., а также владело землёй стоимостью в 100 руб. В этом же году попечительство оказало помощь 26 детям (19 девочкам и 7 мальчикам) и 78 взрослым (28 женщинам, 50 мужчинам). Кукобойское благотворительное попечительство со времени своего основания находилось в ведении Ярославской епархии³.

Также в память событий 17 октября 1888 г. руководство Ярославской епархии основало в с. Вошажниково Ростовского уезда Ярославской губернии *Вошажниковское благотворительное общество*, целью которого было оказание помощи бедным хлебопашцам, которые не имели посевного фонда и корма для скота, а также погорельцам и сиротам. Общество для финансирования своей благотворительной деятельности использовало в 1896 г. капитал в сумме 15014 руб., каменный завод, стоимостью в 1000 руб., и членские взносы на сумму в 100 руб.⁴ В указанном году благотворительной помощью воспользовались 44 взрослых (14 женщин и

¹ Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М. Д. Лобковского, 1899. С. 840–841.

² Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М. Д. Лобковского, 1899. С. 856–857.

³ Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М. Д. Лобковского, 1899. С. 842.

⁴ Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М. Д. Лобковского, 1899. С. 842–843.

30 мужчин) и 4 детей (2 девочки и 2 мальчика), что свидетельствует о постоянной востребованности подобного рода деятельности.

По инициативе епархии в 1891 г. в г. Рыбинске было открыто *Соборно-приходское попечительство о бедных*. В функции попечительства входило содержание местной церковно-приходской школы и финансовая поддержка малоимущих прихожан. Средства попечительства в 1896 г. составляли существенные цифры – 8267 руб. – и были обеспечены капиталом в 6800 руб., членскими взносами в 383 руб., а также разными поступлениями и пожертвованиями на общую сумму в 1084 руб.¹.

Видная роль в благотворительной деятельности Ярославской епархии РПЦ с древнейших времён принадлежала монастырям. Не стала исключением и вторая половина XIX в. Один из древних и широкоизвестных монастырей епархии – Троице-Сергиев Варницкий под Ростовым на месте рождения Сергия Радонежского – организовал *богадельню при обители для заштатных священно-церковнослужителей и их вдов и сирот*. Богадельня имела большой и крепкий деревянный дом со службами стоимостью в 7500 руб. В нём проживало на постоянной основе 6 человек (4 женщины и 2 мужчины). Капитал богадельни в 1896 г. насчитывал 15700 руб. Богадельня при Троицко-Варницком монастыре в г. Ростове на всём протяжении второй половины XIX в. находилась в ведении ярославского епархиального начальства².

¹ Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М.Д. Лобковского, 1899. С. 843.

² Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею

В этом же Ростовском уезде Ярославской губернии в 1862 г. в с. Вески была основана *Набилковская духовная богадельня* для призрения 12 лиц духовного звания. Она имела в собственности 2 одноэтажных каменных здания и содержалась за счёт капитала в 12000 руб. Руководство в работе богадельни осуществляла на постоянной основе Ярославская епархия. В 1896 г. в ней находилось 6 женщин и 4 мужчины³. Как видим, два места в богадельне оставались вакантными, что говорит об удовлетворении внутреннего спроса на её услуги.

В 1896 г. Ярославская епархия Русской православной церкви ведала 9 благотворительными организациями, которые оказали помощь 226 взрослым и детям⁴. Всего в губернии в указанный хронологический отрезок времени насчитывалось 75 благотворительных организаций, которые материально поддерживали 2715 человек. В конце XIX в. доля благотворительных учреждений епархии от общего количества аналогичных организаций в губернии составляла 12%, а по количеству малоимущих, которые нашли поддержку, – 8,3%.

Заключение

Таким образом, вклад благотворительных организаций, находящихся в

по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М.Д. Лобковского, 1899. С. 850.

³ Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М.Д. Лобковского, 1899. С. 851.

⁴ Подсчеты произведены по материалам: Сборник сведений о благотворительности в России с краткими очерками благотворительных учреждений в С.-Петербурге и Москве. Составлен по распоряжению Главноуправляющего Собственною Его Императорского Величества Канцеляриею по учреждениям Императрицы Марии по данным, собранным к 1896 году. СПб.: Тип. М.Д. Лобковского, 1899. С. 840–858.

ведении Ярославской епархии Русской православной церкви во второй половине XIX в. в материальную поддержку неимущего населения губернии был достаточно весом и сопоставим по значимости с деятельностью подобного рода заведений, контролировавшихся различными государственными ведомствами, органа-

ми местного самоуправления, частными предпринимателями и самым крупным благотворительным обществом России – Императорским человеколюбивым обществом¹, чьи отделения также действовали на Ярославской земле.

Дата поступления в редакцию 01.07.2022

ЛИТЕРАТУРА

1. Благотворительность в России: Исторические и социально-экономические исследования: сборник / под ред. О. Л. Лейкинда, А. В. Орловой, Г. Н. Ульяновой. СПб.: Лики России, 2003. 262 с.
2. Любарец А.Г. Социокультурная деятельность духовенства Ярославской епархии в конце XIX – начале XX в.: дис. ... канд. ист. наук. Иваново, 2011. 214 с.
3. Мамкина И. Н. Благотворительные организации в системе общего образования в конце XIX – начале XX в. как фактор формирования гражданского общества (на примере Восточной Сибири) // История государства и права. 2014. № 20. С. 54–57.
4. Матвеева Е. С., Меркулов А. В., Молоткова Е. Д. Роль благотворительных ведомств и общественных организаций дома Романовых в процессе поддержания быта детей во второй половине XIX – начале XX вв. // Власть. 2019. № 2. С. 217–224.
5. Панкрат Т. В. Общественно-приходская благотворительность Москвы (1864–1917): финансовый аспект // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2010. № 4. С. 48–54.
6. Ульянова Г. Н. Благотворительность в Российской империи. XIX – начало XX вв. М.: Наука, 2005. 403 с.
7. Юденкова Т. В. Павел и Сергей Третьяковы: предпринимательская и благотворительная деятельность // Отечественная история. 2007. № 2. С. 16–33.

REFERENCES¹

1. Leykind O. L., Orlova A. V., Ulyanova G. N., eds. *Blagotvoritelnost v Rossii: Istoricheskie i socialno-ekonomicheskie issledovaniya* [Charity in Russia: Historical and socio-economic studies]. St. Petersburg, Liki Rossii Publ., 2003. 262 p.
2. Lyubarets A. G. *Sociokulturnaya deyatelnost duhovenstva Yaroslavskoj eparhii v konce XIX – nachale XX v.: dis. ... cand. ist. nauk* [Sociocultural activity of the clergy of the Yaroslavl diocese in the late 19th – early 20th centuries: Cand. Sci. thesis in Historical Sciences]. Ivanovo, 2011. 214 p.
3. Mamkina I. N. *Blagotvoritelnye organizacii v sisteme obshchego obrazovaniya v konce XIX – nachale XX v. kak faktor formirovaniya grazhdanskogo obshchestva (na primere Vostochnoj Sibiri)* [Charity organizations in the system of general education at the end of the XIX – beginning of the XX centuries as a factor of formation of civil society (as exemplified by Eastern Siberia)]. In: *Istoriya gosudarstva i prava* [History of state and law], 2014, no. 20, pp. 54–57.
4. Matveeva E. S., Merkulov A. V., Molotkova E. D. [The role of charity departments and public organizations of the Romanov's house in the process of supporting the life of children in the second half of the 19th – the beginning of the 20th century]. In: *Vlast* [Authority], 2019, no. 2, pp. 217–224.
5. Pankrat T. V. [Public and parish charity of Moscow (1864–1917): financial aspect]. In: *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 8: Istoriya* [Bulletin of Moscow University. Series 8: History], 2010, no. 4, pp. 48–54.
6. Ulyanova G. N. *Blagotvoritelnos v Rossijskoj imperii. XIX – nachalo XX vv.* [Charity in the Russian Empire. 19th – early 20th centuries]. M.: Nauka Publ., 2005. 403 p.
7. Yudenkova T. V. [Pavel and Sergey Tretyakov: entrepreneurial and charitable activities]. In: *Otechestvennaya istoriya* [Domestic history], 2007, no. 2, pp. 16–33.

¹ Человеколюбивое Общество // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Т. XXXVIII. Цензурный комитет – Человек. СПб., 1903. С. 467–469.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Иерусалимский Юрий Юрьевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой отечественной средневековой и новой истории Ярославского государственного университета имени П. Г. Демидова; профессор кафедры истории, культуры и социального развития Московской области Московского государственного областного университета;
e-mail: osniyar@uniyar.ac.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Yurii Yu. Ierusalimskiy – Dr. Sci. (History), Prof., Department Head, Department of Russian Medieval and Modern History, P. G. Demidov Yaroslavl State University; Prof., Department of of History, Culture and Social Development of the Moscow Region, Moscow Region State University;
e-mail: osniyar@uniyar.ac.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Иерусалимский Ю. Ю. Деятельность благотворительных организаций Ярославской епархии Русской православной церкви во второй половине XIX в. // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2022. № 4. С. 32–38.
DOI: 10.18384/2310-676X-2022-4-32-38

FOR CITATION

Ierusalimskiy Yu. Yu. Activities of charitable organizations of the Yaroslavl diocese of the Russian Orthodox Church in the second half of the XIX century. In: *Bulletin of Moscow Region State University. Series: History and Political Sciences*, 2022, no. 4, pp. 32–38.
DOI: 10.18384/2310-676X-2022-4-32-38